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АКТУАЛІЗАЦІЯ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 

МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ В ДОШКІЛЬНИХ 

ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ (1920 – 1923) 
 
Шинкар Тетяна Юріївна  

кандидат педагогічних наук 

старший викладач кафедри дошкільної освіти 

Київський Університет імені Бориса Грінченка, Україна 

 

Увагу органів освіти УСРР у першій половині 20-х рр. ХХ ст. було 

зосереджено на розробленні нормативно-правових документів, що визначали 

державну політику в галузі дошкільної освіти, а також форми, зміст і методи 

роботи дошкільних навчальних закладів. Методичне керівництво цих закладів 

здійснювалось централізовано через декларації, положення, постанови, схеми, 

інструкції НКО. Вивчення історико-педагогічних джерел дає змогу стверджувати, 

що на початку 20-х рр. ХХ ст. у закладах для дітей дошкільного віку методична 

робота здійснювалась. Принагідно зазначаємо, що це поняття не 

використовували в широкому педагогічному обігу, воно було лише прописане в 

назвах інструкційних листів, рекомендаціях, положеннях, виданих НКО УСРР. 

Керівництво методичною роботою в дошкільних закладах, у першу чергу, 

здійснювалось завідувачкою закладу. Питання підготовки кадрів та 

вдосконалення підготовки до освітньої роботи працівників дошкільних закладів 

розглядалися на рівні держави. Так, в Інструкції НКО «Про проведення літньої 

шкільної компанії» (1920) передбачено проведення курсів, семінарів, 

конференцій, створення комісій [1, арк. 3]. 

Декларація «Про соціальне виховання дітей» (1920) НКО УСРР стала 

основоположним документом, який висвітлював державну політику щодо 

виховання дітей дошкільного віку. Положення цього документа визначали 

основні напрями роботи із забезпечення відповідних умов виховання дітей 

дошкільного віку та торкались методичної роботи, що знаходили своє 

відображення в інструкціях з організації роботи в дошкільних закладах [1]. 

Положення, регламентовані зазначеним документом, унормовувались 

інструкціями й чітко визначали умови їх реалізації. Це передбачало значний 

пласт методичної роботи, оскільки дошкільне виховання активно розвивалось 

у цей період. Потреба у кваліфікованих кадрах, які могли здійснювати виховну 

роботу з дітьми, ставала досить значною. Отже, без належного методичного 

супроводу «виховання молодих кадрів» та органів, що скеровували цей процес, 

було неможливо ефективно задовольняти цю потребу часу. 

У вересні 1920 р. РНК УСРР затверджено «Схему народної освіти в УСРР», 

відповідно до якої організовувалися підвідділи соціального виховання при 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.23.12.2022.67
https://orcid.org/0000-0002-5656-2032
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губернських і повітових відділах освіти [2]. Упродовж 1920 – 1921 рр. 

підвідділом соціального виховання розроблялися інструкції 

загальнопедагогічного та організаційно-методичного характеру. Це були 

роз’яснення основних положень організації педагогічної роботи в дошкільних 

закладах, які розглядалися організованими групами кращих працівників 

дошкільного виховання під час щонедільних конференцій [3, арк. 17]. 

Упродовж 1920 – 1922 рр., у зв’язку зі складною економічною і політичною 

ситуацією в країні, слабким фінансуванням та незадовільним санітарно-

гігієнічним станом у дошкільних закладах, основну увагу органів НКО УСРР 

приділено забезпеченню відповідних умов утримання дітей дошкільного віку, 

що унеможливлювало належним чином зосередити увагу на методичній роботі. 

З іншого боку, саме цей період характеризувався значним науковим доробком 

українських фундаторів дошкільної педагогіки (А. Гендрихівська, О. Дорошенко, 

С. Русова, І. Соколянський, В. Чередниченко, Е. Яновська та ін.), праці яких 

збагатили потенціал дошкільного виховання та методичної роботи. В практиці 

роботи дошкільних установ УСРР у 20-х рр. ХХ ст. використовувалися «буржуазні 

теорії», елементи системи роботи, розроблені М. Монтессорі, Ф. Фребелем, що 

передбачали принципи «вільного виховання» в роботі з дітьми дошкільного 

віку. Не менш суттєвий вплив на розвиток змісту та форм методичної роботи 

справляли «Порадники по соціальному вихованню» 1921 р. та 1923 р., що 

слугували законодавчими і методичними матеріалами одночасно. У них було 

визначено мету соціального виховання та зміст роботи з дітьми. Так, у 

«Пораднику по соціальному вихованню» (1921) наголос зроблено на методі 

«вільного виховання» [7, с. 47]. 

Значний вплив на організацію, зміст, форми та методи методичної роботи 

в дошкільних навчальних закладах України здійснювали Всеросійські з’їзди з 

дошкільного виховання, учасниками яких були українські делегації (1919, 1921, 

1924, 1928). Особливо важливо, що на цих з’їздах обговорювалися питання 

концептуального характеру, які ставали новим виміром змін у змісті та 

організації дошкільного виховання. Було порушено питання про організацію 

центральних та опорних дитячих садків, які мали здійснювати педагогічну та 

громадську роботу, популяризувати досвід масових дошкільних закладів. Їхня 

робота здійснювалась під керівництвом відділу народної освіти, але осередок 

усієї дошкільної справи, і методичної роботи зокрема, мав бути саме в цих 

дитячих садках [5, с. 51]. У штаті цих садків передбачалася посада працівника, 

що була прототипом посади методиста. Крім керівництва закладом, на нього 

покладалися завдання методичного керівництва закладом та всієї методичної 

роботи в губернії, оскільки, незважаючи на передбачену посаду інструктора в 

губернських відділах освіти, у більшості вони були відсутні за браком 

спеціалістів. Керівництво методичною роботою здійснювалось через 

Центральний комітет Соціального виховання, науково-педагогічним та 

організаційно-інструкторським відділами НКО. Можемо констатувати, що згідно 

з новою парадигмою системи дошкільного виховання методична робота мала 

бути відображена в меті, змісті, методах, формах організації. 

Керівні органи освіти намагалися налагодити роботу в дошкільних 

закладах УСРР. У березні 1923 р. при губернських відділах освіти були створені 
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інспектури соціального виховання, що відіграли неабияку роль у розвитку 

методичної роботи в дошкільних навчальних закладах [6, с. 52]. Інспектори 

займалися організацією та забезпеченням діяльності закладів дошкільного 

виховання в губерніях і повітах, контролювали здійснення виховного процесу. 

Маємо на увазі, що вони мали здійснювати керівництво методичною роботою 

в дошкільних закладах [4, с. 36]. 

Висновок. 1920 – 1923 роки розглядаємо як етап актуалізації проблеми 

розвитку методичної роботи в дошкільних закладах України. Основними 

тенденціями цього етапу вважаємо: орієнтацію дошкільного виховання на 

змінний характер потреб суспільства; реформування дошкільного виховання; 

здійснення професійної підготовки вихователів; заідеологізованість освітньої 

роботи в дошкільних навчальних закладах; відірваність теоретичної підготовки 

вихователів від практичної в закладах вищої освіти. У широкому педагогічному 

обігу поняття «методична робота» не використовувалось, а було лише 

прописане в назвах інструкційних листів, рекомендаціях, положеннях. 
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